

## 自治区民政厅等多部门联合印发通知 进一步加强农村养老服务工作

○全媒体记者 周仟仟

晚报讯 近日,自治区民政厅等多部门联合印发《关于进一步加强农村养老服务工作的通知》(以下简称《通知》),要健全县乡村三级养老服务网络,优化居家为基础、社区(村)为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局,推动我区农村养老服务

改革纵深发展。

《通知》明确,要优化养老服务资源配置,到2025年底,每个县(市、区)至少建有1所失能照护为主的县级特困人员供养服务机构,乡镇区域养老服务中心服务覆盖率达到60%,村(社区)养老服务设施进一步完善。同时,支持新(改)建一批县、乡(镇)、村(社区)老年活动中

心,拓展为老服务功能。推动医养服务深度融合,支持农村养老机构、互助养老服务设施优先与乡镇卫生院、村卫生室毗邻建设。

《通知》指出,要扩大普惠养老服务供给,按照兜底保障型、普惠支持型、完全市场型分类推进农村养老机构改革。加强养老服务设施建设,推动人工智能在农村的养老服

务应用,提高服务精准化、个性化、智慧化。大力发展为老志愿服务,鼓励引导青年志愿者和适龄健康老年人就近就便为有需求的高龄困难老年人提供多样化志愿服务等。

据悉,我市目前实现县(区)级特困人员供养服务机构全覆盖,建成乡镇区域养老服务中心50个、村级养老服务站223个。接下来,我市将结合

《通知》要求,以提质扩面、普惠共享为目标,推动设施运营提质增效,推广“公益+低偿”运营模式,提高乡镇区域养老服务中心的利用率;深化服务模式创新拓展,推动普惠性养老服务和市场化居家上门服务相结合;强化人才队伍建设攻坚,扩大“邱丽芸养老护理技术能手工作室”辐射效应,为农村养老服务提供人才支撑。

## 柳州妹舒程静 携手队友摘金



8月10日,冠军中国队选手舒程静(左一)、胡瑶瑶、谢文敏、许艺川在颁奖仪式上。(新华社发)



舒程静为中国队第一棒选手,在第四道出发。(央视频截图)

○全媒体记者 覃科

晚报讯 8月10日,在成都进行的2025年第12届世界运动会蹼泳项目女子4×100米决赛中,代表中国队出战的柳州运动员舒程静与队友一起,最后时刻反超哥伦比亚队,率先触壁,以2分36秒06夺得金牌,为中国体育代表团斩获成都世运会第八金。

## 柳州园博园自主培育王莲实现突破

### “大力士”王莲轻松托起萌娃

○全媒体记者 黄蕊  
实习生 覃海露

晚报讯 8月8日,柳州园博园“一叶方舟”王莲科普活动在梧州园举行,30名小朋友先后坐上了该园首次自主培育成功的王莲,感受奇妙的水生植物互动体验和科普课堂之旅。

王莲享有“水中大力士”的称号,体型巨大,叶片边缘立体,像一个托盘,它的叶片背面和立起边缘的叶脉上密密麻麻地布满了刺,因此又被称为“防御工程师”。王莲既可观花,又可观叶,其花三天变三色,颇为有趣。

王莲是典型的热带植物,柳州的气候不适宜培育王莲种苗,以往从外

地引进种植。柳州园博园花费2年时间,成功攻克了气候等难题,2024年自主培育出6株王莲,今年培育王莲新技术稳步提高,共培育王莲30多株,叶片最大直径为1.3米,最大承重是65斤,实现了在柳州开花、结果,并用王莲种子繁殖,培育种植可坐人的“大力士”。

当天,在“奇妙的水生植物”科普课堂,柳州园博园工作人员将挺水植物、浮叶植物、沉水植物、漂浮植物4个种类的水生植物详细地给小朋友讲解,让小朋友近距离观察荷花、睡莲、王莲的特征与不同。“荷叶滚珠”实验中,工作人员还将水倒入荷叶中成珠滚动,科普荷花效应(也叫自清洁效应),小朋友从耳听、眼看再到手摸,全面认识水生植物。



小朋友坐在王莲上。